
Metody numeryczne

Projekt

� Cz¦±¢ I (termin skªadania do dnia 24.03.2020)

� Cz¦±¢ II (termin skªadania do dnia 07.04.2020)

� Cz¦±¢ III (termin skªadania do dnia 28.04.2020)

� Cz¦±¢ IV (termin skªadania do dnia 12.05.2020)

� Cz¦±¢ V (termin skªadania do dnia 26.05.2020)

� Cz¦±¢ VI (termin skªadania do dnia 09.06.2020)

� Cz¦±¢ VII (termin skªadania do dnia 23.06.2020)



Cz¦±¢ I

Niech abcdef b¦dzie numerem indeksu. Tworzymy funkcj¦

f(x) = a arctan bx− cdx

e+ fx2
,

np. dla indeksu 164825 mamy f(x) = arctan 6x − 48x
2+5x2 . Wyznaczy¢ miej-

sca zerowe funkcji f(x) z dokªadno±ci¡ do 10−8, stosuj¡c metod¦ bisekcji,
Newtona i siecznych.

Cz¦±¢ II

Ka»da grupa laboratoryjna rozwi¡zuje jedno zadanie.
Grupa 1. Rozwi¡za¢ metod¡ Newtona ukªad równa«{

2x1 − x2 + 1
9
e−x1 = −1

−x1 + 2x2 +
1
9
e−x2 = 1,

rozpoczynaj¡c od punktu (1, 1), z dokªadno±ci¡ do 10−12.
Grupa 2. Rozwi¡za¢ metod¡ Newtona ukªad równa«

xy − z2 = 1

xyz − x2 + y2 = 2

ex − ey + z = 3,

dla punktu pocz¡tkowego (0, 1, 0), z dokªadno±ci¡ do 10−10.
Grupa 3. Rozwi¡za¢ metod¡ Newtona ukªad równa«{

4x21 − x22 = 0

4x1x
2
2 − x1 = 1

dla punktu pocz¡tkowego (0, 1), z dokªadno±ci¡ do 10−10.
Grupa 4. Rozwi¡za¢ metod¡ Newtona ukªad równa«{

1 + x2 − y2 + ex cos y = 0

2xy + ex sin y = 0,

dla punktu pocz¡tkowego (−1, 4) z dokªadno±ci¡ do 10−10.
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Cz¦±¢ III

Niech abcdef b¦dzie numerem indeksu. Utworzy¢ ukªad równa« wedªug
wzoru 

b −c 0 0
−a b+ e a+ f 0
0 b+ c c+ d −e
0 0 −d −f



x1
x2
x3
x4

 =


10a+ e
−10e+ f
10f + e
3c+ f


i rozwi¡za¢ go na trzy sposoby, stosuj¡c
a) podstawow¡ eliminacj¦ Gaussa,
b) peªn¡ eliminacj¦ Gaussa,
c) rozkªad LU.

Cz¦±¢ IV

Niech abcdef b¦dzie numerem indeksu. Utworzy¢ ukªad równa« wedªug
wzoru
a+ b+ c −c 0 0 −1
−a b+ c+ d a− d 0 a
0 −c c+ d+ e −e+ d −d
1 0 e d+ e+ f f
0 −a 0 −1 a+ e+ f



x1
x2
x3
x4
x5

 =


10a+ e
−10e+ f
10f + e
3c+ f
−5b+ c


i rozwi¡za¢ go z dokªadno±ci¡ do 10−5, stosuj¡c
a) metod¦ Jacobiego,
b) metod¦ Gaussa-Seidela,
c) metod¦ nadrelaksacji.

Wektor pocz¡tkowy oraz parametr relaksacji ω (w metodzie SOR) dobra¢
tak, aby zapewni¢ szybk¡ zbie»no±¢ ci¡gów iteracyjnych generowanych przez
odpowiednie metody.
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Cz¦±¢ V

Niech abcdef b¦dzie numerem indeksu. Wyznaczy¢ wielomian interpolacyjny
Lagrange'a i Newtona interpoluj¡cy warto±ci funkcji

f(x) = ln(x+ 1)

w w¦zªach
{a, b, c, d, e, f}.

Przypu±¢my, »e nie mamy mo»liwo±ci obliczenia warto±ci

ln(
a+ b+ c+ d+ e+ f

6
+

1

10
).

Oszacowa¢ jak dokªadne byªoby jej przybli»enie za pomoc¡ wyznaczonego
wielomianu.

Cz¦±¢ VI

Niech abcdef b¦dzie numerem indeksu. Obliczy¢ z dokªadno±ci¡ do 10−max{d,e,f}

przybli»on¡ warto±¢

ln

(
a+ b+ c+ d+ e+ f

6
− 1

9

)
stosuj¡c wzór caªkowy:

lnx =

∫ x

1

1

t
dt.

Poda¢ rozwi¡zanie przy zastosowaniu kwadratury trapezów i Simpsona. Po-
równa¢ wyliczon¡ warto±¢ z warto±ci¡ funkcji logarytm naturalny uzyskan¡
w pakiecie Maxima.
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Cz¦±¢ VII

Niech abcdef b¦dzie numerem indeksu. Stosuj¡c metody Eulera oraz Rungego-
Kutty drugiego i czwartego rz¦du dla kroku

h =
1

a+ b+ c+ d+ e+ f
,

obliczy¢ na trzy sposoby, przybli»on¡ warto±¢ y(0) funkcji speªniaj¡cej za-
gadnienie pocz¡tkowe

y′ + y tanx = 0, y(x0) = cos x0,

gdzie

x0 =
π

2
− 1

a+ b+ c+ d+ e+ f
.
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